

Сергей ЛАВРЕНОВ,

Анатолий ГУБАРЬ

РАЗВИТИЕ СИСТЕМНОГО КРИЗИСА В МОЛДОВЕ: ПРИЧИНЫ И ВОЗМОЖНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Аннотация

В статье рассматриваются причины системного кризиса в Молдове, вызванного, прежде всего, политикой Кишинёва по демонстрации «евроатлантической солидарности» в основных сферах жизнедеятельности. Это выразилось, в том числе, в попытках перейти на альтернативные российскийскому, но малоперспективные источники поставок газа, что привело к обвалу промышленного производства, неконтролируемой инфляции и резкому снижению жизненного уровня населения. Проблемы, связанные с сокращением поставок российского газа в республику, Кишинёв пытается переложить на Приднестровье, произвольно снижая размеры поставок, предназначенных для него. Подобные действия, в конечном счете, направлены на экономическое принуждение Тирасполя к реинтеграции, без оглядки на то, что это может привести к гуманитарной катастрофе.

ЛАВРЕНОВ Сергей Яковлевич – доктор политических наук, профессор, заведующий отделом Молдавии и Приднестровья Института стран СНГ, советник ПАРАН. Адрес: Российская Федерация, 119180, г. Москва, ул. Б. Полянка, д. 7/10, стр. 3. *E-mail*: lavrs2009@yandex.ru

ГУБАРЬ Анатолий Иванович – соискатель кафедры новейшей истории России Московского государственного областного университета.

Ключевые слова: системный кризис, дискриминация русскоязычного пространства, экономическое принуждение Приднестровья, поставки газа, протестное движение.

Введение

В основе системного кризиса в Молдове лежит, прежде всего, геополитический фактор, который в полной мере обнажился в ходе российской спецоперации на Украине. Кишинёв, несмотря на артикулиру-

емую позицию формального нейтралитета, занял откровенно антироссийскую позицию. Даже краткий перечень решений, принятых кишиневскими властями в этот период, подтверждают данный тезис.

Дискриминация русскоязычного пространства

7 апреля 2022 г. молдавский парламент принял в первом чтении два одиозных закона. Согласно первому, Закону «Об обеспечении безопасности информационного пространства», в стране планируется ввести режим полной цензуры. Запрет распространён на трансляцию любых новостей из России на том основании, что информационные ресурсы «государства, признанного агрессором», попадают в разряд «ложной информации».

В день принятия закона Службе информации и безопасности было предоставлено право без решения суда блокировать отдельные соцсети и СМИ под предлогом защиты информационного пространства страны. В частности, молдавскими властями было ограничено вещание российских теле- и радиоканалов, также был заблокирован портал *www.sputnik.md*, принадлежащий российскому государственному медиахолдингу [1].

По мнению депутата Адэлы Рэйляну, отныне «критика в адрес власти будет квалифицирована как дезинформация, а любому гражданину, который осмелится выска-

зать свою точку зрения, грозят штрафы или даже тюремное заключение» [2].

В стране запрещено использовать символику, касающуюся специальной военной операции на Украине, а именно буквы Z, V, а также георгиевскую ленточку. Административная ответственность в виде штрафов грозит даже за хранение подобных символов. В Молдове также на законодательном уровне запрещён показ фильмов «милитаристского содержания» из стран, не подписавших Европейскую конвенцию о трансграничном телевидении, включая советские киноленты о Великой Отечественной войне. На очереди, возможный запрет празднования Дня Победы.

Молдавские власти намерены также ужесточить санкции в отношении тех, кто якобы пропагандирует «сепаратизм» (то есть относится взвешенно в отношении проблемы приднестровского урегулирования).

В настоящее время в молдавском медиапространстве подавляющее большинство СМИ подконтрольны нынешней власти и используются ими для целенаправленных мани-

пуляций общественным мнением, распространении дезинформации и искажении фактов относительно действий России. Независимые СМИ находятся под постоянным риском санкций со стороны властей.

Сложившаяся ситуация в конечном счете ведет к свертыванию отношений с Россией. При этом реакция населения на происходящее оказалась совсем не та, какую ожидала действующая власть. По словам политолога, экс-депутата парламента Виктора Жосу, «...комментировать этот манкуртизм не имело бы смысла, если бы действия нынешних молдавских властей не копировали недавние аналогичные действия властей украинских. Чем закончилась у них попытка пересмотра истории, мы наблюдаем сегодня в соседней стране» [3].

Известный в Молдове журналист Сергей Ткач сравнил действия правящей коалиции с поджогом Рейхстага. Он назвал произошедшее «актом войны, объявленной, во-первых, Российской Федерации, во-вторых, Приднестровью, где продолжают чтить память о войне, и, в-третьих, самому молдавскому обществу. «Военные действия в соседней Украине были использованы для формирования образа врага. Так поступают все тоталитарные государства, где образ врага является частью пропаганды» [4].

Несмотря на то, что Молдова ранее формально не присоединилась к большей части санкций Запада против РФ, 17 марта 2022 г. Молдова поддержала решение о лишении России преференций от участия в

ВТО. Правила ВТО не предусматривают исключение страны – члена, однако отказ от соблюдения режима наибольшего содействия в отношении нее означает, что в торговых отношениях с РФ Европейский союз будет относиться как к стране, не являющейся членом ВТО, и сможет увеличить таможенную ставку на российский импорт.

6 апреля на пресс-конференции глава молдавского правительства Н. Гаврилица заявила, что Молдова будет полностью соблюдать введенные Западом против России санкции в банковской сфере, а также ограничения, установленные международными платежными системами. Кроме того, по ее словам, Молдова не позволит осуществлять через территорию республики реэкспорт товаров, предназначенных для России [5].

21 марта 2022 г. Молдова поддержала резолюцию Генеральной ассамблеи ООН (ГА ООН) «Агрессии против Украины», а 13 октября 2022 г. – резолюцию ГА ООН о «незаконной аннексии Россией территорий Украины». В ноябре 2022 г. Молдова в очередной раз воздержалась при голосовании инициированной Россией резолюции ООН о борьбе с героизацией нацизма.

С началом проведения спецоперации России на Украине Молдова стала объектом «челночной» дипломатии западных политиков. За короткий период времени здесь успели побывать как высокопоставленные представители ЕС и США, так и «ближнего зарубежья». В ходе этих встреч М. Санду занимала од-

нозначно прозападную позицию. В частности, во время переговоров 17 марта с президентом Эстонии А. Карис, она не только осудила действия РФ в Украине, но и потребовала вывести из Приднестровья

«оккупационные российские войска» [6]. Тем самым Санду фактически продекларировала известную антироссийскую резолюцию Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) от 17 марта.

Тревожные реалии в приднестровском урегулировании

В последнее время ряд молдавских и иных зарубежных экспертов озвучили возможные сценарии приднестровского урегулирования в ходе противостояния России и Украины. В частности, действующий председатель ОБСЕ, польский министр иностранных дел Збигнев Рау заявил о возможности предоставления специального статуса для Приднестровья [7]. Заявление не отличается новизной. О специальном (особом) статусе для непризнанной ПМР в ОБСЕ говорят уже несколько десятилетий. Что касается самого Тирасполя, то он, как известно, настаивает на «цивилизованном» разводе с Молдовой.

Вместо попытки возобновления диалога Кишинёв избрал стратегию эскалации конфликта, выразившейся в попытках экономического удушения непризнанной республики. Благодаря действиям Кишинёва экономическая ситуация в Приднестровье в конце октября 2022 г. резко ухудшилась. Этому в определенной степени способствовало то, что «Газпром» был вынужден сократить на 30% поставки российского газа в Молдову, сославшись на то, что Украина заблокировала по-

ставки транзитного газа через ГИС «Сохрановка» (из-за невозможности осуществлять соответствующий оперативно-технологический контроль на неподконтрольной Киеву территории). Соответственно, российский газ в настоящее время поступает только на ГИС «Суджа». Проблема заключается в том, что, по мнению ряда экспертов, транзит российского газа и через Суджу может прекратиться, поскольку Вашингтон поставил для себя цель полностью изолировать Европу от российского газа. Диверсия на «Северных потоках» и попытка взорвать «Турецкий поток» подтверждают эти планы США.

В настоящее время через ГИС «Суджа» прокачивается менее половины оговоренного контрактом объема (вместо 109 млн кубометров – только 42). Примечательно то, что украинские власти, несмотря на закрытие ГИС «Сохрановка», пытаются «выбить» из «Газрома» полную оплату за транзит газа. Что касается Кишинёва, то он и раньше шантажировал руководство ПМР возможностью воспрепятствования поставок газа в республику. Теперь молдавские власти перешли от слов к делу.

С 1 ноября Приднестровье, по решению АО «Молдова-газ», стало получать 69 млн кубометров газа вместо необходимых 158 млн – тем самым, Кишинёвым была грубо нарушена пропорциональность в распределении газовых поставок (согласно действующему договору между «Молдовагаз» и «Газпром»). Это означает, что ПМР может позволить себе потреблять лишь 2,3 млн кубометров газа в сутки (для сравнения, в октябре – 3,9 млн кубометров, при этом даже этот объем на треть не покрывал потребности непризнанной республики). Тем временем предназначенный для Приднестровья газ Кишинёв использует для собственных нужд.

Очевидно, что решение «Молдова-газ» не самостоятельное, а принято под давлением кишинёвских властей, которые, в свою очередь, находятся в жесткой зависимости от западных структур.

Ситуация усугубляется тем, что Кишинёв не продлил контракт с Молдавской ГРЭС (г. Днестровск, ПМР) на поставку с 1 ноября электроэнергии из Приднестровья, предпочтя получать ее по значительно более высокой цене (примерно в три раза по сравнению с ценой, предложенной Молдавской ГРЭС) из Румынии. Одновременно крупнейший в регионе Молдавский металлургический завод (г. Рыбница, ПМР) не получил от Кишинёва необходимую для продолжения работы экологическую авторизацию.

Нанесенные удары лишают приднестровский бюджет значительной части доходов. В создав-

шихся условиях приднестровские власти были вынуждены ввести в республике чрезвычайное положение, приостановив работу ряда предприятий (ММЗ, Рыбницкого цементного комбината и ряда других). Блокадные меры неизбежно коснутся трудовых коллективов этих предприятий, часть из которых могут лишиться работы.

В настоящее время поставляемый газ в ПМР идет, в первую очередь, на отопление жилых домов и лечебных учреждений.

Сложная ситуация сложилась с газоснабжением севера ПМР, поскольку Каменский и Рыбницкий районы республики снабжаются газом из Молдовы от боковой ветки, идущей через ГИС «Алексеевка».

По словам министра иностранных дел ПМР Виталия Игнатьева, соседняя республика воспользовалась ситуацией в Украине и закрытием пунктов пропуска на приднестровско-украинской госгранице, ограничив импорт в приднестровском направлении широкой номенклатуры жизненно важных товаров [8]. Подобное уже происходило два года назад в период пандемии. Тогда Молдова неделями задерживала медикаменты, средства индивидуальной защиты, медоборудование и другие грузы гуманитарного профиля, следовавшие в Приднестровье.

В настоящее время на территорию ПМР не могут попасть несколько грузовых автомобилей с лекарственными препаратами российского и европейского производства, машины, груженные удобрениями

и средствами защиты растений. Хронической стала ситуация с задержкой на границе бензина и дизтоплива. Ситуация усугубляется необоснованным возведением административно-бюрократических барьеров, препятствующих работе крупных предприятий республики.

По-прежнему нерешенной является банковская проблематика. Национальный банк Молдовы издал циркуляр для молдавских коммерческих банков, предписывающий рассматривать всех приднестровских клиентов как имеющих высокую степень риска. Текущие счета хозяйствующих субъектов Приднестровья не обслуживаются, новые открывать запрещено. Более того, рядовые граждане не могут воспользоваться собственными средствами, хранящимися на международных картах. Помимо приднестровцев, с этой проблемой столкнулись десятки тысяч зарубежных граждан, прибывших из Украины. Они также не имеют возможности снять деньги с личных карт международного образца (платежных систем *Visa* и *Master Card*), так как их использование заблокировано на территории Приднестровья.

Рабочие экспертные группы, которые должны обсуждать эти проблемы, в этом году фактически не работают.

Одновременно Кишинёв продолжает нагнетать напряженность вокруг Приднестровья, фактически солидаризуясь по этому вопросу с Киевом. Президент РМ М. Санду уже заявила о готовности объявить частичную мобилизацию в стране

(в случае приближения российских войск). Широкую известность получило в телеграмм-каналах видео, на котором российские пранкеры Владимир Кузнецов (Вован) и Алексей Столяров (Лексус), задают вопросы президенту Молдовы о возможности мобилизации в стране. Считая, что говорит с украинским премьер-министром Денисом Шмыгалем, Санду сообщает: если российские войска приблизятся к Одессе, то «конечно, мы проведем мобилизацию» [9].

Несмотря на официальные заявления Санду о том, что решение проблемы приднестровского урегулирования должно быть отложено до окончания конфликта на Украине, из уст представителей кишиневского политического бомонда звучат иные предложения по этому поводу. В частности, один из близких к властям эксперт А. Цэрану заявил о возможности поэтапной европейской интеграции: на первом этапе только для части РМ, с временным отстранением Приднестровья от этого процесса, но с сохранением фактической территориальной целостности государства [10]. Временное отстранение Приднестровья позволит якобы обеспечить постепенную безопасную интеграцию Молдовы в европейское пространство, способствуя более широкому участию ЕС и США в политическом урегулировании Приднестровского конфликта. Как происходит это «урегулирование», видно из вышеприведенных фактов.

Депутат от партии PAS Василе Шоймару допустил уступку приднестровского региона Украине

взамен на Южную Бессарабию (часть Одесской области) и Буковины до Черновиц. В свою очередь, известный в Молдове политолог Игорь Боцан отметил заявление об использовании части «замороженных» на Западе активов РФ для возмещения ущерба, якобы нанесенного РМ фактом «оккупации» Россией Приднестровья.

Подобные заявления созвучны тому, что артикулирует Киев в отношении Приднестровья – речь, в частности, шла о предложении по совместной «деокупа-

ции» Приднестровья путем нанесения «удара с двух фронтов».

Таким образом, можно констатировать, что нынешнее руководство РМ своими действиями, вопреки официальным заявлениям, пытается ослабить приднестровскую государственность и на этой основе решить приднестровскую проблему путем экономического принуждения Тирасполя. Тем самым, Молдова перешла грань, поставив под угрозу общественную безопасность сотен тысяч российских граждан, проживающих в ПМР.

Молдавская экономика в режиме свободного падения

В основе нарастающего экономического кризиса в стране, помимо геополитических предпочтений, лежит ряд факторов, инициированных молдавской стороной.

Во-первых, молдавские власти не выполнили ряд положений заключенного с «Газпромом» договора о поставках российского газа, действие которого началось 1 ноября 2022 г. Договор предполагал проведение аудита размеров задолженности АО «Молдовагаз» до 1 мая 2022 г. (по предварительной оценке долг достигает 709 млн евро).

В соответствии с установившемся ранее порядком, аудит должен был осуществляться одной из независимых аудиторских компаний. Однако молдавские власти, без согласования с «Газпромом» и в противоречии с собственным законодательством, решили предоставить

проведение аудита государственной Счетной палате. В ответ «Газпром» резонно заявил, что односторонний подход молдавской стороны к проведению этой процедуры идет вразрез с договоренностями, достигнутыми в октябре 2021 года. В конечном итоге, молдавским правительством для проведения аудита были выбраны две компании (норвежская *Wikborg Rein Advokatfirma* и британская *Forensic Risk Alliance & Co*), пообещавшие представить предварительные результаты к концу января 2023 года. Можно прогнозировать, что, судя по составу аудиторов, итоги аудита в сложившихся обстоятельствах будут не в пользу «Газпрома».

Не было выполнено молдавской стороной и обязательство о проведении заседания межправительственной комиссии по экономиче-

скому сотрудничеству, где, среди прочего, должны были рассматриваться вопросы взаимодействия в области энергетики.

Руководством «Газпрома» подобная ситуация могла быть воспринята по-разному, но, несомненно, что у него появился формальный повод приостановить поставки газа в РМ, в том числе и по причине постоянных задержек со стороны Кишинёва авансовых платежей за поставляемый газ.

Во-вторых, Кишинёв поспешил присоединиться к инициативе ЕС, предполагающей создание в Евросоюзе единой газовой платформы, деятельность которой должна основываться на регулировании цен, совместных закупках газа, а также налоговых скидках для отдельных, наиболее нуждающихся стран. Однако этот механизм еще не апробирован и, соответственно, несет в себе высокие риски. Получение газа из единой газовой платформы ЕС, с высокой вероятностью, будет осуществляться посредством все тех же своповых сделок, по высоким рыночным ценам, что вновь поднимет вопрос о необходимости масштабного кредитования Молдовы. В условиях нарастающего кризиса в самом ЕС Кишинёву на это трудно рассчитывать.

Реагируя на присоединение Молдовы к новой газовой платформе ЕС, газета «Молдавские ведомости» прокомментировала ситуацию следующим образом: «Новое решение означает новое обнищание и новую газовую зависимость, на сей раз уже от еврочиновников» [11].

В начале ноября 2022 года Кишинёв победоносно заявил, что впервые закупил газ по реверсу. Это прозвучало в исполнении министра инфраструктуры и регионального развития Молдавии Андрея Спыну следующим образом: «Миф о том, что Молдавия может импортировать газ только из России – развеян. Накануне мы впервые импортировали природный газ по реверсивной системе – с запада на восток. В среду государственная компания *Energocom* закупила 5,6 млн кубометров газа, которые были переданы через пункт Буднице в Словакии на границе с Украиной» [12].

Действительно, Молдова могла закупить газ у трейдеров из Словакии, Польши или Германии, у которых по-прежнему есть некоторые объемы газа в ПХГ на западе Украины. В подобном случае это обычная схема закупок, не делающая погоду для энергосферы Молдовы, находящейся в критическом положении.

Что касается закупки газа в Греции или Болгарии, используя реверсом Трансбалканский газопровод, то технически это и возможно, но только опять же по спотовым ценам, к которым добавится оплата за доставку. В настоящее время Молдова вряд ли сможет себе это позволить.

В этих условиях власти Молдовы по-прежнему делают основную ставку на помощь Румынии. На первый взгляд, эти расчеты не безосновательны. В 2008-2016 гг. в черноморской акватории в территориальных водах Румынии была

осуществлена сейсморазведка, пробурены 8 поисково-разведочных и оценочных скважин, большинство из которых показали приток газа. Однако из-за неблагоприятной для инвесторов налоговой политики румынского правительства, работы были на время приостановлены.

В мае 2022 г. парламент Румынии принял закон, внесший существенные коррективы в порядок и условия добычи природного газа на шельфе Черного моря. Закон закрепил льготные налоговые режимы и роялти с началом добычи газа. Доходы от его продажи будут делиться в следующей пропорции: 60% румынскому государству, остальное – инвесторам. В реализации проекта участвуют румынская компания «*Black Sea Oil & Gas*» совместно с партнерами, *Petro Ventures Resources SRL* и *Gas Plus Dacia SRL*.

Льготный налоговый режим способствовал добыче первого газа на мелководных морских периметрах Анна и Дойна уже в мае 2022 года. По предварительным экспертным оценкам, в 2022 году здесь может быть добыто около полумиллиарда кубометров газа. К концу года инвесторы предполагают увеличить добычу газа до 1 млрд кубометров в год. В перспективе предполагается приступить к разработке глубоководных газовых месторождений, расположенных в так называемом периметре *Neptun Deep*, где потенциальный объем газа оценивается примерно в 200 млрд кубометров.

В случае успеха этого начинания Кишинёв может получить альтернативный источник газовых поставок,

но это вопрос не ближайшего будущего – к тому же «румынский» газ будет изначально дороже.

Пока же в Молдове приступил к работе румынский филиал газовой биржи с целью приобретения газа на спотовых рынках ЕС. В рамках программы «Надежное снабжение природным газом» Молдова планирует хранить в Румынии резервный газ, закупленный на выделенные ЕС 150 млн евро. Однако реальность такова, что Бухарест сам, пусть и в незначительной степени, зависит от импорта газа со всеми для Молдовы вытекающими последствиями.

Несмотря на более чем серьезную угрозу для своей энергетической безопасности, официальный Кишинёв продолжает геополитические игры, отдавая предпочтение не экономическому прагматизму, предполагающему поддержание взаимовыгодных отношений с Россией, а демонстрации евроатлантической «солидарности». Газовая зависимость от России трактуется в Кишинёве по заранее заготовленному трафарету – как использование Россией энергетического оружия против маленькой и уязвимой страны. Причудливая логика президента М. Санду заключается в том, что, по ее мнению, Москва при любых обстоятельствах обязана войти в положение Кишинёва и продавать газ по льготной цене. Отсутствие подобного намерения используется как повод выставить Россию в качестве врага, преднамеренно создающего многочисленные проблемы для Молдовы.

То, что это не самостоятельная позиция молдавских властей очевидно. В одной из последних по времени резолюций Европарламента, в ряду условий вступления Молдовы в ЕС является отказ Молдовы в перспективе от поставок российского газа. Что касается России, то сама Молдова как финансовый контрапартнер в газовой сфере ее мало интересует. Молдова потребляет чуть более 3 млрд кубометров газа в год (вместе с Приднестровьем) – для России это всего лишь 1,5% годового трубопроводного экспорта газа. Однако, несмотря на то, что Кишинёв неоднократно нарушал заключенный в октябре 2021 года газовый контракт, Газпром продолжает поставки газа в республику. Проблема заключается в том, что, помимо

правобережной Молдовы, российский газ через украинскую территорию поступает и в частично признанную Приднестровскую республику – форпост российского влияния в этом регионе.

Рост цен на энергоносители привели в Молдове не только к необходимости строгой экономии потребляемой энергии, но и к резкому удорожанию жизни. Инфляция с начала года в стране составила более 35% (самая высокая в Европе), значительно упали деловая активность, доходы и покупательская способность населения. Подобная ситуация привела к росту социальной напряженности в республике, вызванной в том числе и попытками установить здесь диктатуру проевропейской власти.

Перспективы протестного движения

В качестве основного организатора протестного движения выступает партия «Шор». Она сформирована предпринимателем Иланом Шором, который руководит ею из-за рубежа вследствие уголовного преследования на родине. Благодаря финансовым вливаниям и умело проводимой PR-кампании (в собственности партии – два телеканала), партия смогла одержать победу на выборах мэра муниципия Оргеев и улучшить свои электоральные позиции в нескольких муниципиях на юге и севере страны, в том числе в г. Бельцы.

В ходе масштабных протестных акций против действующей власти был развернут палаточный городок

в центре столицы («Город перемен»), который, однако, был разогнан молдавскими силовыми структурами. Основную ответственность за организацию протестов кишиневские власти ожидаемо возложили на Россию, якобы стремящейся к дестабилизации внутривнутриполитического положения в Молдове.

В отношении партии «Шор» власти перешли к откровенному давлению – ЦИК лишила ее субсидий из госбюджета, у активистов партии проведены обыски, над некоторыми из них нависла угроза уголовного преследования. Очевидно, что без объединения с другими левыми силами, партия Шор само-

стоятельной политической роли в ближайшей перспективе сыграть не сможет. Осознавая это, И. Шор провозгласил создание Комитета национального спасения, в состав которого пригласил все заинтересованные политические силы.

В свою очередь ряд политических партий (Партия развития и консолидации Молдовы, Движение Национальной альтернативы, Гражданский конгресс, Партия социалистов РМ, Народно-социалистическая партия Молдовы и др.) объявили о создании оппозиционной площадки «Общая платформа». Однако их влияние на политический процесс в настоящее время ограничивается преимущественно критикой действующей власти.

Очевидно, что молдавские власти, несмотря на падающий рейтинг, на уступки оппозиции не пойдут. На случай эскалации протестов Санду может прибегнуть в том числе и к помощи румынской жандармерии, с которой молдавские карабинеры систематически проводят совместные учения по разгону уличных протестов.

В подобных условиях инициирования досрочных парламентских выборов Санду не опасается. Даже если подобная ситуация гипотетически сложится, изменения, заблаговременно внесенные в Избиратель-

ный кодекс правящей партией и предполагающие проведение электронного голосования, создали условия для бесконтрольной фальсификации результатов выборов. Что касается Центральной избирательной комиссии, то и ее персональный состав в настоящее время определяет правящая партией PAS.

За сложившуюся ситуацию несут ответственность в значительной степени партии системной оппозиции, которые по итогам предыдущих избирательных кампаний, сопровождаемых фальсификациями, не предприняли должных мер по опротестованию их результатов. Как следствие, у избирателей сложилось мнение, что системная оппозиция не очень-то заинтересована в изменении политической ситуации в стране.

Пока же Санду тянет время, рассчитывая в политическом отношении дожить до того момента, когда Украина, по заверениям западных кураторов, «одолеет» Россию, что должно привести к радикальному изменению геополитического ландшафта в пользу Запада.

В создавшихся условиях следует ожидать усиления политики по насаждению проевропейского тоталитаризма в Молдове для удержания власти в условиях углубляющегося экономического кризиса.

Заключение

Таким образом, приход к власти в Молдове проевропейских политиков во главе с М. Санду привел к

окончанию эпохи проводимой ранее «разновекторной» политики, учитывающей на взаимовыгодной

основе позиции не только Запада, но и России. При этом молдавские власти ради «евроатлантической солидарности» готовы пренебречь интересами собственной экономики и снижающимся жизненным уровнем значительной части насе-

ления. Вместо выработки взвешенного внутривластного курса, они намерены преодолеть растущее недовольство людей с помощью репрессивных мер. Однако это может привести страну на грань социального взрыва.

Список литературы

1. Санду требует запретить российское вещание в Молдавии под предлогом ЧП // URL: <https://eadaaily.com/ru/news/2022/02/26/sandu-trebuat-zapretit-rossiyskoe-veshchanie-vmoldavii-pod-predlogom-chp> (дата обращения: 10.09.2022)
2. Сможет ли парламент заткнуть всем рот, пользуясь новым законом // URL: <http://www.vedomosti.md/news/smozhet-li-parlament-zatknut-vsem-rot-polzuyas-novym-zakonom> (дата обращения: 10.09.2022)
3. Политолог: Действия властей РМ копируют недавние аналогичные действия властей Украины // URL: <https://ehomd.info/2022/04/08/politolog-dejstviya-nyneshnih-vlastej-rm-kopiruyut-nedavnie-analogichnye-dejstviya-vlastej-ukrainy/> (дата обращения: 13.09.2022)
4. Режим Санду объявил ценностную войну России и нарвался на радикальный ответ // URL: <https://www.politnavigator.net/rezhim-sandu-obyavil-cennostnuyu-voynju-rossii-i-narvalysya-na-radikalnyjj-otvet.html> (дата обращения: 10.09.2022)
5. Кто просит молдавское руководство подразнить «русского медведя»? URL: <http://www.vedomosti.md/news/kto-prosit-moldavskoe-rukovodstvo-podraznit-russkogo-medvedya> (дата обращения: 13.09.2022)
6. Андрей Соловьев. Гагаузия восстала: Санду в отставку // URL: <https://yugsn.ru/gagauziya-vozzstala-sandu-v-otstavku/> (дата обращения: 15.09.2022)
7. Збигнев Рау: ОБСЕ выступает за предоставление Приднестровью особого статуса // URL: <https://newsmd.md/news/22063-zbigne-v-rau-obse-vystupaet-za-predostavlenie-pridnestrovju-osobogo-statusa.html> (дата обращения: 10.09.2022)
8. Власти Приднестровья обвиняют Молдову в усилении «блокадно-ограничительных мер» // URL: <https://enews.md/publicatsia/vlasti-pridnestrovia-obviniaut-moldovu-v-usilenii-blokadno-ogranichitelnykh-mer> (дата обращения: 11.10.2022)

9. Президент Молдавии ответила Вовану и Лексусу на вопрос о мобилизации в стране // URL: <https://lenta.ru/news/2022/10/03/mobilizaciya/> (дата обращения: 13.09.2022)
10. Цэрану: Необходимо временное отделение Приднестровья от процесса европейской интеграции РМ // URL: <http://www.vedomosti.md/news/ceranu-neobhodimo-vremennom-otdelenii-pridnestrovyia-ot-prose> (дата обращения: 11.10.2022)
11. Молдавия надеется привязать Приднестровье газом // URL: https://nvo.ng.ru/cis/2022-03-29/1_8403_moldova.html (дата обращения: 10.09.2022)
12. Эксперименты с газом из Европы заморозят Молдавию // URL: <https://vz.ru/economy/2022/11/6/1185249.html> (дата обращения: 10.09.2022)

LAVRENOV Sergey Ya. – *doctor of political science, Professor, head of the Department of Moldova and Pridnestrovia of the Institute of CIS countries, RARAN advisor. Address: 7/10 p. 3, B. Polyanka str., Moscow, 119180, Russian Federation. E-mail: lavrs2009@yandex.ru*

GUBAR Anatoly I. – *Candidate of the Department of Modern History of Russia, Moscow State University.*

Keywords: *systemic crisis, discrimination of the Russian-speaking space, economic coercion of Pridnestrovia, gas supplies, protest movement.*

THE DEVELOPMENT OF THE SYSTEMIC CRISIS IN MOLDOVA: CAUSES AND POSSIBLE CONSEQUENCES

Annotation

The article examines the causes of the systemic crisis in Moldova caused, first of all, by Chisinau's attempts, for the sake of demonstrating "Euro-Atlantic solidarity", to switch to alternative, but little promising sources of gas supplies to Russia, which led to the collapse of industrial production, uncontrolled inflation and a sharp decline in the standard of living of the population. Chisinau is trying to shift the problems associated with the reduction of Russian gas supplies to the republic to Transnistria, arbitrarily reducing the corresponding amounts of supplies intended for it. Such actions are aimed at economically forcing Tiraspol to reintegrate into Moldova, without regard to the fact that this could lead to a humanitarian catastrophe here.

References

1. Sandu demands to ban Russian broadcasting in Moldova under the pretext of an emergency // URL: <https://eadaily.com/ru/news/2022/02/26/sandu-trebuat-zapretit-rossiyskoe-veshchanie-vmoldavii-pod-predlogom-chp> (accessed: 10.09.2022)
2. Will the parliament be able to shut everyone up using the new law // URL: <http://www.vedomosti.md/news/smozhet-li-parlament-zatknut-vsem-rot-polzuyas-novym-zakonom> (accessed: 10.09.2022)

3. Political scientist: The actions of the RM authorities copy the recent similar actions of the Ukrainian authorities // URL: <https://ehomd.info/2022/04/08/politolog-dejstviya-nyeshnih-vlastej-rm-kopiruyut-nedavnie-analogichnye-dejstviya-vlastej-ukrainy/> (accessed: 13.09.2022)
4. The Sandu regime declared a value war on Russia and ran into a radical response // URL: <https://www.politnavigator.net/rezhim-sandu-obyavil-cennostnyu-vojjnu-rossii-i-narvalsya-na-radikalnyjj-otvet.html> (accessed: 10.09.2022)
5. Who asks the Moldovan leadership to tease the “Russian bear”? URL: <http://www.vedomosti.md/news/kto-prosit-moldavskoe-rukovodstvo-podraznit-russkogo-medvedy> (accessed: 13.09.2022)
6. Andrey Solovyov. Gagauzia has rebelled: Sandu resigns // URL: <https://yugsn.ru/gagauziya-vosstala-sandu-v-otstavku/> (accessed: 15.09.2022)
7. Zbigniew Rau: OSCE stands for granting Pridnestrovie a special status // URL: <https://newsmd.md/news/22063-zbignev-rau-obse-vystupaet-za-predostavlenie-pridnestrovju-osobogo-statusa.html> (accessed: 10.09.2022)
8. The Transnistrian authorities accuse Moldova of strengthening “blockade-restrictive measures” // URL: <https://enews.md/publicatsia/vlasti-pridnestrovia-obviniaut-moldovu-v-usilenii-blokadno-ogranichitelnykh-mer> (accessed: 11.10.2022)
9. The President of Moldova answered Vovan and Lexus on the question of mobilization in the country // URL: <https://lenta.ru/news/2022/10/03/mobilizaciya/> (accessed: 13.09.2022)
10. Ceran: It is necessary to temporarily separate Pridnestrovie from the process of European integration of the RM // URL: <http://www.vedomosti.md/news/ceranu-neobhodimo-vremennom-otdelenii-pridnestrovia-ot-proce> (accessed: 11.10.2022)
11. Moldova hopes to bind Transnistria with gas // URL: https://nvo.ng.ru/cis/2022-03-29/1_8403_moldova.html (accessed: 10.09.2022)
12. Experiments with gas from Europe will freeze Moldova // URL: <https://vz.ru/economy/2022/11/6/1185249.html> (accessed: 10.09.2022)